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Nyt fra Museumsforeningen

Hvem gætter fotografiet? Her ses et af Hørsholm Egns Museums lokalarkivs mange 
gamle fotos. Hvem er det? Svaret får du inde i bladet.
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Deadline for indlæg til næste nummer: 
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Jens Th. Hansen – jth@hansen.mail.dk.
Arrangementsgruppen: 
Arrangementer@museums-foreningen.dk 
Annoncer: Jens Th. Hansen, 
jth@hansen.mail.dk 
Medlemsbladet udkommer 3 gange årligt i 
januar, april og august.
Bladet kan tillige læses af medlemmerne på 
www.museums-foreningen.dk

Museumsforeningen for 
Hørsholm og Omegn
Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 
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www.museums-foreningen.dk

Bestyrelse: Jens Th. Hansen (formand), Lone 
Puge (næstformand), Poul Væver (kasserer), 
Erling Olsen, Peter Brandi, Thorkild Gruelund 
samt Steen Fich Andersen (redaktør). Supple-
anter: Ruth Hallander og Birgit Raagaard.
Medlemskab: 
Via www.museums-foreningen.dk eller ved 
telefonisk henvendelse til Hørsholm Egns 
Museum i kontortiden (hverdage kl. 9-15). 
Årskontingent (2014): 270,- kr. pr. husstand 
og 220,- kr. for pensionisthusstand.
Da vi ikke længere modtager adresseændrin-
ger fra Post Danmark, er det vigtigt, at du 
selv melder adresseændring til Museumsfor-
eningen, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 Hørsholm 
– eller via hjemmesiden ved at gå ind under 
fanebladet ”For medlemmer.” Herefter skri-
ver du din e-mail og kodeord og er nu klar til 
at ændre dine oplysninger. Husk at tryk GEM.  
Bank: Danske Bank, Reg.nr. 1551 16599433.
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 
2970 Hørsholm.
www.hoersholmmuseum.dk
Udstillinger: Tirsdag – søndag kl. 13-16.  
Gratis adgang. 
Lokalarkivet: Tirsdag kl. 10-12, onsdag kl. 
13-17 samt efter aftale.
Kontortid: Hverdage kl. 9-15. 
Telefon: 45 86 07 11.
Med mindre andet fremgår, er eftertryk af 
bladets artikler tilladt med tydelig kildehen-
visning.

Svar på gættekonkurrencen: 

Hvem forestiller fotografiet?
I år fejrer vi 200 året for den 
skelsættende skolelovgivning, der 
skabte de lovgivningsmæssige 
rammer for den almueskole, der 
senere blev til vore dages folke-

skole. På det lokale plan spillede 
sognerådet en væsentlig rolle i 
udformningen af skolen. Her i 
Hørsholm gælder det blandt andre 
Paul Scheel, som ses her. Han var 
apoteker og medlem af sognerådet 
1914-1921. Som sognerådsfor-
mand 1917-1921 var han meget 
vigtig for skabelsen af den mo-

derne folkeskole her i kommunen. 
Det kan man læse om i det næste 
nummer af museets årbog.
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Kære læsere

Det er med stor glæde at jeg kan præsentere Steen Fich Andersen som vor nye redak-

tør af ”Nyt fra Museumsforeningen”. Steen Fich Andersen har stor erfaring med IT. 
Vi byder Steen Fich Andersen velkommen og ser frem til mange spændende ”Nyt fra 
Museumsforeningen”. Lona Dencker Brockmann fortsætter som medredaktør. 

 (Jens Th. Hansen ).

Mail fra foreningen

Vi gør opmærksom på, at mails der sendes til mange modtagere ofte kan havne i mappen 
med uønsket mail / spam. Så husk at se i denne mappe regelmæssigt så du ikke går glip 
af info fra foreningen.       

Årbog 2014

Årbogen for 2014 udleveres på Museet, Museum Nordsjælland, Hørsholm afdeling 
ved et ÅBENT-HUS arrangement den 20. august 2014 fra kl. 15-18. Nærmere oplys-

ninger herom på foreningens hjemmeside www.museums-foreningen.dk. 

I forbindelse med udleveringen, vil det være muligt at få en snak med museets med-

arbejdere, med andre medlemmer af foreningen, besøge museets samlinger, samt at 
smage på museumsforeningens vin, både rød og hvid. Vinen sælges for DKK 360,- for 
6 flasker.

Vi håber også at rigtigt mange af foreningens medlemmer vil hjælpe til med at 
udbringe årbogen i deres nærområde. Kontakt formanden Jens Th. Hansen på jth@
hansen.mail.dk. (jth)

Museumsforeningen Hørsholm og Omegns    
ordinære generalforsamling, 2014.

Tirsdag den 6. maj 2014 blev den årlige generalforsamling afholdt. Indkaldelse og 
dagsorden jf. Nyt fra Museumsforeningen nr. 2014/2. Årsberetning samt årsregnskab 
2013 og budget for 2014 blev gennemgået og godkendt. Årsberetningen kan læses på 
www.museums-foreningen.dk. 

Bestyrelsen havde indstillet uændret kontingent for 2015: 270,- kr. pr. husstand og 
220,- kr. for en pensionisthusstand. Forslaget blev godkendt.

Souschef Lisbet Hein, Museum Nordsjælland, Hørsholm Afdeling, orienterede om 
museets aktiviteter i 2013, herunder om fusionen med Hillerød og Gilleleje museerne i 
Museum Nordsjælland.
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Skolejubilæum / Folkeskolen fylder 200 år.
Af museumsinspektør Hans Jørgen Winther Jensen

Den danske folkeskole fylder 200 år i år. 
I 1814 udstedte den enevældige konge 5 
love, som kan kaldes den danske folke-

skoles dåbsattest. Nok var undervisnings-

pligten indført allerede i 1739; men det 
var først i 1800-tallet, at de samfunds-

mæssige forudsætninger for folkeskolen 
var på plads.

Denne vigtige runde fødselsdag bliver 
markeret over hele landet. Og Museum 
Nordsjælland deltager i fejringen på 
forskellig vis.

I to mindre artikler behandles forudsæt-
ningerne for de omtalte love. 

Det drejer sig om:
- Hans Jørgen Winther Jensen: ”Fylder 

den danske folkeskole 200 år i 2014 ?” i 
Nyt fra Museumsforeningen, april 2014.

- Ida Rosenstand Klahn: ”Opdragelsen til 
gudfrygtige og lovlydige undersåtter 
– Hillerøds skolehistorie før 1814” i 
No Mus 1/2014.

Senere fortæller Ida Rosenstand Klahn 
om ”Hillerøds skolehistorie efter 1814” i 
NoMus 2/2014, som udkommer juni 2014.

Hørsholm Egns Museums årbog 2014 vil 
indeholde artikler om og erindringer fra 
Hørsholms skoler, således vil Hans Jør-
gen Winther Jensen i artiklen ”Brudstyk-

ker af Hørsholms skolehistorie” fortælle 
nogle få udvalgte historier fra Hørsholms 
skolevæsens historie.

I henhold til vedtægterne var Poul Væver på valg og blev genvalgt. Torben Re-

chendorff ønskede at udtræde af bestyrelsen. I hans sted indvalgtes Steen Fich 
Andersen, der samtidig overtager jobbet som ansvarshavende redaktør. Lona Dencker 
Brockmann fortsætter i redaktionen. Ruth Hallander og Birgit Raagaard blev genvalgt 
som suppleanter. Erik Wetche blev genvalgt som revisor. Foreningens enlige repræ-

sentant i Museum Nordsjælland er Peter Brandi.

Aftenen sluttede med et foredrag af souschef Lisbet Hein med titlen ”Billedvandring i 
Hørsholms historie”. (JTH)

Ekstraordinær generalforsamling.

Der indkaldes hermed til ekstraordinær generalforsamling, onsdag den 20. august 
2014, kl. 17.00 på Museet, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 Hørsholm.

Dagsorden:
1. Valg af dirigent
2. Godkendelse af vedtægtsændringerne – vedtægtsændring § 4, linje11 fra ’besty- 
 relsen udpeger af sin midte 4 medlemmer’ … til ’bestyrelsen udpeger af sin  
 midte 1 medlem til bestyrelsen for Museum Nordsjælland’. 
3. Eventuelt
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Mænd under våben – efterlysning!!
Af museumsinspektør Hans Jørgen Winther Jensen

Under Anden Verdenskrig 1939-1945, 
var Danmark besat af Tyskland fra 9.april 
1940 til 4.maj 1945. Den danske regering 
og de danske politikere overgav sig til 
den tyske overmagt, og indtil august 1943 
arbejdede man sammen med tyskerne. En 
undtagelse var Danmarks Kommunistiske 
Parti, som blev forbudt af den danske 
rigsdag i juni 1941.

Den danske statsminister, Vilhelm Buhl, 
gik i en berygtet radiotale meget vidt i 

sin fordømmelse af dem, der modsatte 
sig den tyske besættelse med sabotage 
og propaganda. Han omtalte dem, som 
vi i dag omtaler terrorister. Alligevel 
voksede modstandsbevægelsen gennem 
årene. Især efter at Tyskland havde lidt 
to store militære nederlag ved henholds-

vis Stalingrad, Kursk og El-Alamein i 
1942 - 43, og det derfor forekom mere og 
mere sandsynligt, at Tyskland ville tabe 
krigen til de allierede - USA, England og 
Sovjetunionen.

Efterlysning af personer!
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Modstandsbevægelsen kom efterhånden 
til at omfatte folk fra alle de politiske 
partier; men kommunisterne og på den 
anden fløj, de konservative, gjorde sig 
stærkt gældende. Og i Hørsholm fandtes 
selvfølgelig også folk, der tilsluttede sig 
modstandsbevægelsen, selvom det ikke 
kom til større aktioner her på egnen.

På det lokalhistoriske arkiv i Hørsholm 
har vi en del lokalt materiale om/fra 
besættelsestiden. Herunder fotos af mod-

standsfolk. 

Imidlertid har vi ikke oplysninger om 
alle de personer, der optræder på fotogra-

fierne. Vi efterlyser således oplysninger 
om de mænd, der optræder på de tre fotos 

her på siden. Hvis du derfor har viden om 
en eller flere personer på billederne, vil vi 
bede dig kontakte arkivet. 

Det kan ske på tre forskellige måder: 

Du kan henvende dig personligt på arki-
vet på 
Sdr. Jagtvej 4 
i åbningstiden, som er 
tirsdag 10-12 og onsdag 13-17. 

Eller du kan ringe på 
45 86 07 11 i samme tidsrum. 

Efterlysning af personer!
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Efterlysning af personer!

Endelig kan du maile til mig på adressen 
hjj@mmuseumns.dk.

Oplysningerne vil ikke bare blive lagt i 
arkivets database, som allerede er tilgæn-

gelig på museets hjemmeside 

(med adressen:www.museumns.dk), 

men vil også indgå i arbejdet med Friheds-

museets modstandsdatabase. 

Den indeholder oplysninger om mod-

standsfolk fra hele landet, som optræder 
i den trykte litteratur, såvel som nogle af 
dem, der kun findes i datidens arkivalier. 

Og meningen er, at databasen skal forsy-

nes med fotos, herunder fotos fra arkivet  
her i Hørsholm.
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Tilbageblik på Hørsholm Rådhus.
Af Thorkild Gruelund

Flemming Hansen havde som ung Hørs-

holm-dreng to muligheder for uddannel-
se. At gå i lære som maskinarbejder eller 
blive elev på Hørsholm Rådhus. Den 
unge Flemming Hansen var lidt beklemt 
ved det udendørs arbejde som maskinar-
bejder, så valget faldt på elevpladsen på 
rådhuset. 

Tilbage i 1965. Flemming var til samtale 
hos daværende skatteinspektør Lykke 
Mortensen. Elevpladsen var i ”Opkræv-

ningen”. Først to år som elev, siden to et 
halvt år som underassistent. Efterfølgen-

de ansat ved Hørsholm Kommune frem 
til udgangen af marts måned i år. Næsten 
50 år i alt. 

Flemming Hansen fortæller levende om 
rådhuset dengang. 

Hørsholm Kommune var på alle måder 
en konservativ kommune. Men ingen 
tvivl om at kommunens medarbejdere 
dengang var tættere - end i dag - på den 
øverste såvel administrative som politiske 
ledelse. 

Man kan se det på Økonomiudvalgets 
brev fra 1970 til Flemming Hansen. 
Borgmester og kommunaldirektør ja hele 
udvalget havde bemærket underassisten-

tens pæne resultater på Dansk Kommu-

nalkursus. 

Man sagde De til alle chefer. Særligt da-

værende kommunaldirektør Søbye Jensen 
holdt på formerne.
Damerne var klædt som damer! Ikke 
noget pjank med jeans til unge piger. 
De mandlige medarbejdere så man helst 
bar slips. Borgerne skulle modtages på 
ordentlig vis, når de havde et ærinde på 
kommunekontoret. 
 

Dengang havde man begrebet ”skattebil-
letter”. Borgerne betalte skat på rådhuset 
10 gange om året. At holde rede på alle 
borgernes skatteindbetalinger skete ma-

nuelt - også renteberegning.  

Betalte man alle 10 rater på én gang, fik 
man en rentegodtgørelse. Rejsekongen 
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Simon Spies stod hvert år på førstedagen 
for indbetaling for at betale alle rater på 
én gang. Den indbetaling gav ”genlyd” 
på Rådhuset.

Flemming Hansen beskriver, for at vi kan 
forstå forskellen på dengang og i dag. 
Socialkontoret havde 3 medarbejdere! 
Borgeren skulle virkelig være trængende, 
hvis pågældende skulle gøre sig nogen 
forhåbning om hjælp. 

Der var på den tid også en sygekasse med 
4-5 ansatte. 

I halvfjerdserne indførte Folketinget 
Bistandsloven, det gav et boom i medar-
bejder antallet på de arbejdsområder.
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I slutningen af 60erne holdt fotokopima-

skinen sit indtog på Rådhuset. Dengang 
var en fotokopimaskine virkelig et foto 
kopi, med fremkaldervæske for at få 
kopien frem. Det var dyrt at fotokopiere, 
derfor kun kopier når det var absolut 
nødvendigt. 

Den første computerskærm på Rådhuset 
kom med Kildeskatten i 1970. Der var 
én skærm fra Datacentralen til deling 
mellem alle medarbejderne i skatteop-

krævningen. Arbejdet foregik ellers med 
fyldepen, kuglepen, mekanisk regnema-

skine eller skrivemaskine - endda med 
kuglehoved. 

Er der forskel på Hørsholm borgeren i 

60erne og halvfjerdserne og i dag? 

Nej! Mange borgerne er altid - også 
dengang - kommet med deres advokat 
ved deres side, når der var spørgsmål til 
diskussion. Sådan var Hørsholm, sådan er 
Hørsholm. 

Flemming 

hvad er den største forskel på arbejdet på 

Hørsholm Rådhus dengang og i dag?

Den gang mindre stress og mere fest. 
I dag arbejde og mere arbejde. 

Nyt  fra museet

Kohavehusene.
Af Lisbet Hein, ledende museumsinspektør 

Hørsholm Egns Museum

I dag kender vi Rungstedvej som det 
lange vejforløb, der går fra vest til øst 
gennem Hørsholm - fra Gl. Hovedgade til 
Rungsted Strandvej. Indtil omkring 1960 

havde de forskellige dele af vejen hver 
deres navn: Omkring Det gamle Rådhus 
var det Lillegade, herfra og til omkring 
Opnæsgården var det Kohaveallé, så kom 
Hørsholmvej, der førte gennem Penne-

have til stationsvejene. Først herfra og til 
Strandvejen var navnet Rungstedvej.
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Kohaveallé havde sit navn efter indeluk-

ket ”Kohaven”, der i 1700-tallet blev 
brugt til græsning for de køer, der hørte 

til avlsgården ved Hirschholm Slot. Nav-

net genfindes i søen Kohavedam, og i den 
lille vej Kohaven. Kohaveallé var virke-
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lig en allé, idet der fra omkring år 1800 
(måske tidligere) stod rækker af kasta-

nietræer på begge sider af vejen. Mange 
begræd, at træerne måtte vige for udvi-
delser af vejen – det skete i 1930’erne på 
strækningen omkring Hørsholm Skole, 
mens de sidste (ved Dronningedammen) 
blev fældet i 1963.

Billederne her viser ”Kohavehusene”, 
tre huse, der lå ved Kohaveallé, omkring 
det sted, hvor Hørsholm Skoles ABC-
bygning ligger i dag. Vi ved, at det sidste 

af husene blev revet ned i 1936, hvornår 
de to andre forsvandt, er der måske nogle 
af læserne, der kan hjælpe med?

På postkortet fra 1905 ses i hvert fald to 
af husene. Nogle af beboerne har taget 
opstilling udenfor for at beundre det 
automobil, der er på vej ad Kohaveallé. 
Maleriet af det sidste Kohavehus er malet 
af Anna Thalbitzer i 1952 – i sagens natur 
efter et ældre foto. Maleriet er netop ble-

vet givet til Hørsholm Egns Museum.

Med rullebord og fotoudstyr på Hørsholm Kirkegård.
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På Hørsholm Kirkegård kunne man sidste 
sommer møde to energiske personer, 
der triller et rullebord rundt i gangene, 
bevæbnet med fotoudstyr, målebånd og 
PC. Det var historikerne Niels Peter Stil-
ling og Anne Lisbet Olsen, der var i gang 
med at fotografere og beskrive en lang 
række af de gravsteder og mindesmærker, 
der af en eller anden grund er særligt 
interessante. Det store materiale dannede 
her i 2014 grundlag for beslutningen om, 
hvilke gravminder og gravsteder, der skal 
bevares for eftertiden. 

Registrering af 
bevaringsværdige gravminder.
I 1987 blev det bestemt, at alle landets 
kirkegårde skal gennemgås af fagfolk fra 
et statsanerkendt museum. Fagfolkene 
skal gå ud fra en liste over kriterier, der 
peger på, om de enkelte gravminder og 
gravsteder er bevaringsværdige: F. eks. 
om den afdøde var særligt fortjenstfuld 
eller kendt. Eller om det er et gravminde 
af kunstnerisk værdi. Eller om der er 
lokale skikke, navne eller erhverv repræ-

senteret. De særligt interessante gravmin-

der skal dokumenteres og fotograferes, 
og materialet skal forelægges provsten i 
det pågældende provsti, der træffer den 
endelige beslutning om hvilke gravmin-

der og gravsteder, der skal bevares. I 
praksis betyder det, at kirkegården over-
tager ansvaret for pasning og bevaring på 
det tidspunkt, hvor et gravsted ellers ville 
blive nedlagt.

Projektet på 
Hørsholm Kirkegård.

På Hørsholm Kirkegård ”møder” man et 
helt galleri af spændende skæbner og per-
soner, der har fundet deres sidste hvile-

sted her. Samtidig er Hørsholm Kirkegård 
enestående, fordi det har været muligt 
at bevare mange af de gamle gravsteder, 
så dele af kirkegården har bevaret et op-

rindeligt kirkegårdsmiljø, der kun findes 
få steder i landet. Derfor er det oplagt 
at sikre, at disse værdier bliver bevaret 
for eftertiden. Projektet blev gennemført 
i et godt samarbejde mellem Fredens-

borg Provsti, Hørsholm Kirkegård og 
Hørsholm Egns Museum. Dokumenta-

tionen var som nævnt lagt i hænderne på 
historikerne Niels Peter Stilling og Anne 
Lisbeth Olsen, der sammen har udført 
lignende projekter i Storkøbenhavn og 
i Søllerød. Niels Peter Stilling er kendt 
som mangeårig leder af det tidligere Søl-
lerød Museum. Han er en af landets mest 
kyndige, hvad angår dansk kirkegårds-

kultur, og var bl.a. medforfatter til bogen 
”Hørsholm Kirkegård 1807 – 2007”. 
Projektet fortsætter nu på Asminderød 
Kirkegård, og målet er, at alle kirkegår-
dene i Fredensborg Provsti skal være 
gennemgået inden for de næste fire år.
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Museets samlinger på nettet.

Museum Nordsjælland i Hørs-

holm (Hørsholm Egns Museum) 
har en samling på omkring 
5.000 genstande fra nyere tid. 
”Nyere tid” er et museums-
udtryk for alt det materiale, 
der ligger efter tiden omkring 
1660. Gennem de sidste par år 
er genstandene blevet registreret 
digitalt. Nu er de vigtigste af op-

lysningerne også tilgængelige på 
nettet i databasen ”Museernes 
samlinger”, hvor man også kan 
se billeder af mange af tingene. 
Efterhånden kommer ”Muse-

ernes samlinger” til at rumme 
oplysninger om genstande på 
alle de statsanerkendte museer i 
Danmark.

Prøv selv: https://www.kulturarv.dk/mussam//VisMuseum.action?museumId=140
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Nyt fra museets arbejdsmark  – ”Gådefulde lerblokke”.
Af arkæolog Jacob Schlein Andersen    

I et tidligere nummer af medlemsbladet 
blev der bragt en artikel om en sjælden 
støbeform fra bronzealderen, der er fun-

det ved de arkæologiske undersøgelser 
ved Langhaven i Gl. Holte. Nu skal det 
handle om de mere end 2000 år gamle 
”gådefulde lerblokke” der blev fundet 
ved samme udgravning, samt på en række 
andre udgravninger, der blev gennemført 
forud for Vejdirektoratets udvidelse af 
Helsingørmotorvejen mellem Gl. Holte 
og Hørsholm.                               
                                                                   

Det gådefulde ved lerblokkene er, at 
ingen ved hvad jernalderbonden brugte 
dem til, selvom de første lerblokke i 
Danmark blev fundet for mere end 70 år 
siden. Med fundene fra motorvejsgrav-

ningerne er det dog første gang, der er 
fundet lerblokke på Hørsholmegnen. Fra 
andre landsdele kendes lerblokke i flere 
former og med forskellig typer af orna-

mentik. Lerblokkene, der er fundet ved 
motorvejsudgravningerne, er alle af den 
formmæssigt mest simple type, den rek-

Et fast dekorationselement er et bånd af streger, der løber hele vejen rundt langs kanten, og 

dermed indrammer den ornamenterede flade. Denne lerblok er dekoreret på fire sider og grund-

fladen måler 8x7 cm.
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tangulære lerklods, der mest af alt ligner 
en mursten. De rektangulære lerblokke 
varierer en del i størrelse, men kan måle 
op til ca. 25x12x10 cm.          

Lerblokkene er massive klodser af ler, 
der er brændt, til de har fået en teglrød 
farve hele vejen igennem. 

Den rektangulære type blev fremstillet 
fra omkring 500 år før Kristi fødsel og et 
par århundreder frem. 

Denne variant er ofte rigt ornamenteret 
med bånd af streger, der danner geome-

triske mønstre på en eller flere af blok-

kens sider. Ornamentikken er skabt ved 
at ridse i leret, mens det endnu var blødt, 
hvorefter blokken er blevet tørret og til 
sidst brændt ved lav varme over lang tid. 
Ornamentikken, der ved første øjekast 
kan virke lidt sjusket og tilfældig, er op-

bygget efter faste regler og varierer kun 
lidt fra blok til blok.

Lerblok med ornamentik bestående af bånd med kun to parallelle streger. Lerblokken har en 

tilsvarende ornamentering på den modstående side. Grundfladen måler 12x12 cm.
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Der er gennem årene blevet fremsat 
forskellige teorier om, hvad lerblokkene 
har været brug til. De er blevet anset for 
at være elementer i husaltre, hvorpå der 
kunne stilles offergaver. Men også mere 
praktiske funktioner er foreslået, f.eks. 
at de blev brugt til at afgrænse husets 
ildsted, eller at de har fungeret som hol-
dere for spyd med mad, der skulle grilles 
over bålet. Et fjerde bud på lerblokke-

nes funktion er, at de blev varmet op i 
ildsteder og ovne for at blive brugt som 
varmekilder andre steder f.eks. ved sove-

pladserne – som en form for varmedunke. 
En del af disse bud på lerblokkenes brug 
udelukker ikke nødvendigvis hinanden, 
f.eks. kan funktionen som afgrænsning 
af ildstedet kombineres med spydholder, 
og for så vidt også rituel brug, da rituelle 
handlinger i forhistoriske samfund ofte er 
tæt knyttet til basale dagligdags ting som 
madlavning. 

Vanskelighederne med at afgøre hvordan 
lerblokkene blev anvendt skyldes, at de 
aldrig er fundet på den plads, hvor de 
formodes at være brugt, men derimod i 
affaldsgruber, blandt det andet udsmid fra 
husholdningen. Fra det sydlige Sverige 
er der også eksempler på, at lerblokke er 
fundet i udkanten af bopladser i tilknyt-
ning til ildsteder og i forbindelse med 
ovne.           

Hovedparten af de ca. 20 lerblokke der er 
udgravet langs motorvejen er fra det store 
bopladsområde ved Langhaven. Selvom 
de er fundet i store affaldsgruber, der tra-

ditionelt betragtes som indeholdende re-

ster af bopladsaffald, kan de ikke sættes i 
direkte forbindelse med bopladsens huse. 
Det skyldes, at kun ét enkelt hus på plad-

sen er fra samme del af jernalderen som 
lerblokkene. Hvis man ser på alle fund af 

lerblokke fra motorvejsgravningerne, er 
det således et gennemgående træk, at de 
ikke kan sættes i direkte forbindelse med 
beboelseshuse. Derimod er mindst fem 
af lerblokkene fundet i eller meget tæt 
ved ovne til brænding af keramik og/eller 
forarbejdning af mad.                                              
                                                                                                 

De nyfundne lerblokke løser ikke myste-

riet om lerblokkenes brug, men de viser, 
at der i nogen grad er en sammenhæng 
mellem lerblokke og håndværksområder. 
Forklaringen på denne sammenhæng kan 
være, at de massive lerblokke har været 
vanskelige at brænde på grund af deres 
store tykkelse. Brændingen kan derfor 
med fordel være foregået i håndværksom-

råder, hvor der har været en konstant tem-

peratur over lang tid i ovne og ildsteder. 
Lerblokkenes funktion kan dog stadig-

væk sagtens have været på selve boplad-

serne. De nye fund giver dog ikke noget 
endeligt svar på, hvordan lerblokkene har 
været brugt. Det eneste der er sikkert er, 
at lerblokkene stadig er gådefulde!
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Kommende
arrangementer

Husk, at alle arrangementer kun er for medlemmer – med mindre andet står oplyst 
ved arrangementet.

Husk ved tilmelding skal du være logget på som medlem. Er der problemer skal du 
STRAKS skrive til ” kontakt@museums-foreningen.dk ”.
Hvis du har brug for vejledning til at komme ind under fanebladet ”For medlemmer”, 
bedes du sende en e-mail til kontakt@museums-foreningen.dk og oplys om dit tele-

fonnummer samt hvornår vi kan træffe dig. Så vil du blive kontaktet – normalt i løbet 
af 1-2 dage.   
    

Husk hjemmesiden, hvis du har besked til os om din deltagelse i et arrangement.

2. halvår 2014: 

Torsdag, den 4. september, 
kl. 18:00 - 20:00
Særrundvisning i 
Fredensborg slotspark  
v/ landskabsarkitekt, ph.d. Christine 
Waage Rasmussen 
Mødested: Ved jernlågen til slottets 
forgård.

Christine Waage Rasmussen, der var 
ansvarlig leder af det netop afsluttede 
arbejde med at restaurere Fredensborg 
slotspark, vil tage os med på en tur rundt 
i parken. Undervejs vil hun fortælle om 
parkens historie samt om restaureringsar-
bejdet – herunder om nogle af de ting Ole 
Lass Jensen fra Nordsjællands Museum i 
Hørsholm har været med til at afdække. 
Turen varer til solnedgang og vil være en 
vandretur, der strækker sig over 2,5 km. 
 

Deltagelse koster 40 kr. pr. person for 
medlemmer; tilmelding og betaling via 
foreningens web-/hjemme-side fra 11. 
august kl. 19:00.

Lørdag, den 4. oktober, kl. 10:00 -15:00 
Besøg på Nordsjællands Museum, Gil-
leleje (tidl. Holbo Herreds Kulturhisto-
riske Centre (HHKC)
v/museumsinspektør Søren Frandsen
Mødested: Pyramiden, Vesterbrogade 56, 
Gilleleje.

Biltransport mellem museets forskellig 
afdelinger sker individuelt; samkørsel 
kan eventuelt arrangeres.
Vi starter med at besøge udstillingen i 
Pyramiden med Gillelejes historie og 
den kulturhistoriske udvikling i Gribskov 
kommune, derefter kører vi til skibs-

hallerne og det gamle fiskerhus med 
historien om de nordsjællandske fiskere 
og fortsætter til Fyrhistorisk Museum 
på Nakkehoved, hvor vi spiser frokost i 
cafeen. Efter en rundgang i museet og på 
området med de to fyr kører vi på havnen 
og det gamle fiskerleje hvor vi også får 
en rundvisning.
Deltagelse koster 40 kr. pr. person for 
medlemmer + frokost; tilmelding og be-

taling via foreningens web-/hjemme-side 
fra 11. august kl. 19.00.
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NYHED!

Lørdag, den 8. november, 
kl 11:20-12:30
Rundvisning på Søfartsmuseet 
i Helsingør.  

Deltagelse koster 110 kr. pr. person for 
medlemmer; tilmelding og betaling via 
foreningens web-/hjemmeside fra 11. 
august kl 19:00.

Et nyt museum åbnede i efteråret 2013 
under stor mediebevågenhed. Et museum 
om et af Danmarks vigtigste erhverv 
– historisk og aktuelt. Et museum i 
overraskende arkitektoniske rammer. Et 
museum, hvor publikum møder fortidens 
og nutidens søfartserhverv. Et museum, 
der søger at sætte nye standarder for 
mødet mellem publikum og museums-

genstanden. Et museum, der skal nå ud til 
den bredest mulige del af befolkningen. 
Et museum, hvor søfartserhvervet får et 
identitetsrum for sig selv og et vindue til 
verden omkring. Et nationalt museum for 
dansk civil søfart i globalt perspektiv i 
fortid, nutid og fremtid.

Den nye bygning, der er tegnet af den 
verdenskendte tegnestue BIG – Bjarke 
Ingels Group – er kåret af 800 interna-

tionale arkitekter som Verdens flotteste 
kulturbyggeri 2014, og dermed i sig selv 
et besøg værd.

Vi mødes i museets forhal, der også er 
museumsbutik, senest kl. 11.20, således 
at vi er klar til spændende rundvisning, 
som starter kl. 11.30.

Der er parkering ved museet på Ny Kron-

borgvej 
(10 kr. pr. time).

Planer for 1. halvår 2015 

Lørdag, den 28. februar kl 14:00-16:00
Rundvisning på Politigården i Køben-

havn.

Lørdag, den 11. eller 18. april,
Besøg på Rytterskolen i Auderød.

Tirsdag, den 5. maj  
Foredrag efter generalforsamlingen: Fær-
gefart på langs og på tværs af Øresund.

Lørdag, den 13. eller 20.juni
Bustur til Sorø og Sydsjælland.

Bemærk venligst, at vi i år vil åbne vores 
arrangementer for interesserede, der (end-

nu) ikke er medlemmer! Tilmeldingen for 
disse vil dog først blive åbnet godt 1 uge 
efter ovennævnte tilmeldingsdatoer, såle-

des at du som medlem kan få et forspring 
med tilmeldingen. Endvidere vil delta-

gelse være dyrere for ikke-medlemmer 
end for medlemmer.

(Arrangementsgruppen)
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Afsender:

Museumsforeningen for

Hørsholm og Omegn

Sdr. Jagtvej 2-4

2970 Hørsholm

B

Gabriel Ash  

trædrivhuse 

Botanica huset Julianas serier af  

hobbydrivhuse 

Yderligere oplysninger kontakt: Thorkild Gruelund  

tlf.: 45 82 20 70  
C/O Bo Grønt Høsterkøb, Hørsholm Kongevej 35, 2970 


